

Педагогика родительской культуры



1918-1970

**к 100-летию со дня рождения
В.А. Сухомлинского**

Сухомлинский Василий Александрович

- советский педагог-новатор, детский писатель, публицист,
- член-корреспондент Академии педагогических наук СССР (1968),
- кандидат педагогических наук (1955),
- заслуженный учитель школы Украинской ССР (1958),
- Герой Социалистического Труда (1968).



Василий Александрович Сухомлинский — создатель народной педагогики. Не отрицая коммунистические идеалы, он сумел через идеи гуманной педагогики формировать и воспитывать духовные, гармоничные и счастливые личности. Сделать это ему помогла искренняя любовь к детям и убежденность в собственной правоте. Проработав всю жизнь учителем в сельской школе, он сделал ее почти научным учреждением, лабораторией педагогических методик.

Семейная педагогика народного учителя

- «Семья — это та первичная среда, где человек должен учиться творить добро».
- Сухомлинский разработал и внедрил идею сближения семьи и школы. Педагогическая ответственность за воспитание ребенка должна в большей степени лежать на родителях. Школа воспитывает и обучает, но делать это надо совместно с родителями. Семья и школа должны подходить к воспитанию детей одинаково, давая возможность развитию гармоничной личности.
- Сухомлинский взялся обучать родителей в своем университете при школе. Они поступали туда за 2 года до начала учебы ребенка и занимались до выпуска из школы. Здесь преподавалась теория воспитания, педагогическая психология, теория личности, возрастная психология ребенка и пр. Так формировалась культура семейного воспитания в сотрудничестве со школой.

Создание наиболее благоприятных условий для разностороннего (физического, интеллектуального, социального,

Обеспечение социально-экономической и психологической защиты ребенка

**ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ
СЕМЕЙНОГО
ВОСПИТАНИЯ**

Воспитание у детей основ базовой культуры, всех её компонентов (нравственной культуры, эстетической культуры и других)

Формирование у детей практических умений и навыков (самообслуживание, помощь старшим членам семьи и другим)

Воспитание положительной «Я-концепции», чувства собственного достоинства, ценности «Я»

Сухомлинский — автор почти 50 монографий, множества статей, более 1500 сказок для детей. Его финальная книга «Сердце отдаю детям» стала обобщением учительского опыта воспитания детей.



Труды В.А. Сухомлинского о семейном воспитании

- Сухомлинский В.А. Мудрость родительской любви /Сост. А.И. Сухомлинская. М., 1988. 304 с.
- Сухомлинский В.А. О воспитании. М., 1985.
- Сухомлинский В.А. О педагогической культуре родителей. //Сухомлинский В.А. Мудрость родительской любви. М., 1988. С. 37-61.
- Сухомлинский В.А. Осторожно: ребенок! Сухомлинский В.А. Мудрость родительской любви. М., 1988. С. 61-91.
- Сухомлинский В.А. Мы продолжаем себя в детях. Сухомлинский В.А. Мудрость родительской любви. М., 1988. С. 99—149.
- Сухомлинский В.А. Труд и долг. Сухомлинский В.А. Мудрость родительской любви. М., 1988. С. 149-179.
- Сухомлинский В.А. Письма к сыну: Кн. для учащихся. – 2-е изд. М., 1987. 128 с.
- Сухомлинский В.А. Родительская педагогика. М., 1978.

«Родительская педагогика»

- **Беседа первая. К материнскому и отцовскому долгу человека надо готовить чуть ли не с колыбели.**

«Что это такое — моральная готовность к материнству и отцовству? Человеческая сущность наиболее ярко раскрывается **в долге**. В том, что человек возлагает на себя **ответственность за другого человека**. Долг, долг и еще раз долг — вот та атмосфера, в которой надо воспитывать существо, родившееся человеком, чтобы оно достойно было называться высоким именем **Человека**».

«Родительская педагогика»

- **Беседа вторая. О гражданской и моральной ответственности родителей.**

«Творение человека — высшее напряжение всех ваших духовных сил. Это и жизненная мудрость, и мастерство, и искусство. Дети не только и не столько источник счастья. Дети — это счастье, созданное вашим трудом».

«Родительская педагогика»

- **Беседа третья. Видение собственного нравственного облика.**

«Супружеская любовь, верность, взаимная преданность и помощь — это тончайшие корни, питающие дерево материнской и отцовской мудрости».

«Родительская педагогика»

- **Беседа четвертая. Что возвышает вас в глазах ваших детей.**

«Стремление детей принести счастье своим родителям — это то, что вложили отец и мать своей сердечной заботой друг о друге, своей взаимной преданностью, тонкой человеческой чуткостью. Мы, родители, воспитываем своих детей прежде всего своими взаимоотношениями».

«Родительская педагогика»

- **Беседа пятая. Берегите в душе ребенка веру в высокое, идеальное, незыблемое.**

«Вот так и начинает ребенок познавать мир человека — с матери и отца, с того, как обращается мать к нему, как отец относится к матери. Из всего этого и складываются первые детские представления и понятия о добре и зле».

«Родительская педагогика»

- **Беседа шестая. Берегите человеческую любовь.**

«Человеческая любовь — это союз души и тела, разума и идеала, счастья и долга».

«Родительская педагогика»

○ **Беседа седьмая. Моральные ценности семьи.**

«Могучая духовная сила воспитания заложена в том, что дети учатся смотреть на мир глазами родителей, учатся у отца уважать мать, бабушку, женщину, человека. Женщина, мать, бабушка в семье становятся, можно сказать, эмоциональным, эстетическим, нравственным, духовным центром семьи, ее главою».

Заповеди семейного воспитания В.А. Сухомлинского

- Не унижай.
- Не угрожай.
- Не вымогай обещания.
- Не морализируй.
- Не лишай ребенка возможности быть самим собой.
- Не навреди.
- Не бойся признать свою ошибку.
- Начинай воспитание с себя.
- Верь в своего ребенка.
- Помоги ребенку поверить в себя.



**«Люди нравственно
культурные,
сознательные труженики
вырастают в семьях,
где царит глубокое
уважение к книге.»**

В.А.Сухомлинский

«Воспитание детей – это отдача
особых сил, сил духовных. Человека
мы создаем любовью – любовью отца
к матери и матери к отцу, глубокой
верой в достоинство и красоту
человека».

В.А. Сухомлинский



Газетные и журнальные статьи

- **Аванесян, Л. Р.** Воспитание гражданина начинается в семье / Л. Р. Аванесян [Текст] // Начальная школа. - 2010. - № 11. - С. 9-11.
- **Богатырева, Н. Ю.** Василий Сухомлинский: "Верь в человека - и он станет человеком" [Текст] / Н. Ю. Богатырева // Обсерватория культуры: журнал-обозрение. - 2014. - № 5 (сентябрь-октябрь). - С. 84-94.
- **Богуславский, М.** Василий Александрович Сухомлинский: цели и смыслы воспитания / М. Богуславский [Текст] // Народное образование. - 2008. - № 9. - С. 261-266.

Благодарю за внимание!

Презентация подготовлена главным
библиотекарем психолого-
педагогического отдела

МБУ «Библиотека для детей и юношества
имени Альберта Лиханова»

Еленой Анатольевной Спицыной

https://vk.com/ppo_bibl - психолого-
педагогический отдел в социальной сети
«ВКонтакте»

Телефон отдела 64-43-91 в Кирове

Город Киров – 2018 год